



Nyomtatott és online sajtó

[Semjén Zsolt: Duray Miklós egész élete és személyes példamutatása üzenet a világ magyarságának](#)

2023. április 20. – MTI, MagyarNemzet, Demokrata, MagyarHírlap, Vasarnap.hu, Gondola.hu,

Duray Miklós egész élete és személyes példamutatása üzenet a világ magyarságának - mondta Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes csütörtökön a Parlamentben. A miniszterelnök-helyettes a közelmúltban elhunyt felvidéki magyar politikus emlékére rendezett konferencián a rendszerváltoztatás emblematikus személyiségének nevezte Duray Miklóst. A politikus nemcsak a felvidéki, de az egyetemes magyarság életében is intellektuális iránytű volt - mutatott rá. Semjén Zsolt felidézte személyes emlékeit, a felvidék politikus életútját és kitért arra, hogy 1968 tavaszán alakult meg Csehszlovákiában a Magyar Ifjúsági Szövetség, aminek Duray Miklós lett a vezetője. A szervezet akkor már nyíltan politizált, és első konferenciáján megpróbált hatást gyakorolni a magyar kisebbségi társadalom demokratizálódására és megtisztulására. 1968. augusztus 21-án azonban a Szovjetunió nem hagyott lehetőséget a legcsekélyebb változtatásokra sem, és ahogy 1956. november 4. hajnalán Magyarországot, úgy Csehszlovákiát is a szovjet tankok lánctalpai szántották fel - emlékezett. Kitért Duray Miklós akkori szavaira, miszerint 1968-ban alaposan megrendültek a Közép-Európa feldarabolásához hozzájáruló masaryki és benesi politikai eszmék.

[Szijjártó Péter: új kőolajvezeték építését készíti elő Magyarország és Szerbia](#)

2023. április 20. – MTI, Origo, hirado.hu, Magyar Hírlap, HírTV, vajma.info, felvidek.ma, PannonRTV,

Új kőolajvezeték építését készíti elő Magyarország és Szerbia az ellátásbiztonság erősítése érdekében, zajlanak az egyeztetések a beruházásról, amelyről júniusban írhatják alá a megállapodást - jelentette be a tárca közlése szerint csütörtökön Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter. A tárcavezető a Dubravka Dedovic szerb energiaügyi miniszterrel közös budapesti sajtótájékoztatóján leszögezte, hogy az ukrajnai háború miatt Európa súlyos kihívásokkal néz szembe az energiaellátásban, és a szakértők szerint rendkívül nehéz lesz a felkészülés a következő télre. Rámutatott, hogy a tavalyinál 60 milliárd köbméterrel kevesebb orosz földgáz lesz elérhető az európai piacon, a kínai gazdaság újranyitása nyomán jelentősen megnőtt a kereslet, az LNG-kacapítások pedig egyelőre nem épültek ki olyan mértékben, hogy ki tudják váltani a kieső mennyiséget. "Mi, magyarok továbbra is fizikai és nem ideológiai kérdésként tekintünk az energiabiztonság ügyére, és ezért a jól működő, bejáratott, megbízható forrásokat egészen biztosan nem fogjuk feladni" - húzta alá. Majd a mostani tárgyalások



kapcsán hangsúlyozta: "a magyar-szerb stratégiai energia-együttműködés az egyik garancia arra, hogy Magyarország ellátása a következő időszakban is biztonságban lesz".

Gulyás Gergely: a kormány tántoríthatatlanul a béke pártján áll

2023. április 20. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, Origo, Demokrata

A magyar kormány tántoríthatatlanul a béke pártján áll - jelentette ki a Miniszterelnökséget vezető miniszter csütörtökön Budapesten, a Kormányinfón. Gulyás Gergely azt mondta, az egész világ érdeke, hogy az Észak-atlanti Szerződés Szervezete (NATO) semmiképpen ne keveredjen bele az orosz-ukrán háborúba, mert akkor az világháborúvá válna és atomháborúhoz vezetne. A miniszter elmondta, több százezren haltak meg a háborúban és azt látják, mindkét oldalon egyre több fegyver kerül a frontra, ami azt vetíti előre, hogy a háború beláthatatlan ideig elhúzódhat. Gulyás Gergely azt mondta, felelőtlenek azok a lépések, amelyek a konfliktust eszkalálják, a háborút meghosszabbítják, mind a nyugati, mind a keleti országok bevonódását segítik elő, mert az atomháború kockázatával járnak. Kijelentette, a magyar kormány tántoríthatatlanul a béke pártján áll, nem szállít fegyvereket és nem engedett át az ország területén fegyverszállítmányt sem a háborús felek irányába, ezen nem is fog változtatni.



Aradra érkezik a Liszt Ferenc 1846-47-es erdélyi, bánági, moldvai koncertkörútjáról szóló tárlat

2023. április 20. – Krónika

Kiállítást és zongoraestet tart Aradon a Liszt Intézet Bukarest annak emlékére, hogy Liszt Ferenc a Bánágban, Erdélyben, Havasalföldön és Moldvában lépett fel koncertkörúton 1846-47-ben – közölte az intézet. A rendezvényt április 27-én 18 órától tartják Aradon a Jacques Faix Zongora Házában. A tárlat Bukarest, Mogoșoaia és Jászvásár után érkezik Aradra. Az intézet közölte, Liszt Ferenc születésének 210. évfordulója kapcsán kiállítást szerveztek a magyar zongoravirtuóz, zeneszerző és pedagógus 1846-47. évi bánági, erdélyi, havasalföldi és moldvai koncertkörútját felidézve. A kiállítással Liszt Ferenc fogadtatását, az utazás körülményeit, szerepléseinek korabeli sajtóvisszhangját, a helyi értelmiségi elittel való találkozását elevenítik fel, kitérve ittlétének ma fellelhető nyomaira is. A kiállítás Fülöp Mária Magdolna grafikai munkájának köszönhetően jött létre, a képanyagot, szövegeket Bara Hajnal állította össze László Ferenc Klavír és koboz című könyve, illetve Lakatos István Liszt Ferenc című tanulmánya alapján.

A megyék számának csökkentését kéri a kereskedelmi kamara

2023. április 20. – maszol.ro

Szervezzék át az ország területi-közigazgatási struktúráját, hogy ezzel is csökkentsék a bürokráciát, kéri a Román Kereskedelmi és Iparkamara (CCIR) több munkaadói szervezettel és szövetséggel együtt. A felkérést az állami költségvetésből hiányzó pénzeszegek kapcsán

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. április 21.



fogalmazta meg a vállalkozók képviselője. Közleményükben aggodalmukat fejezik ki a pénzügyminisztérium által bemutatott költségvetési számok miatt, mint fogalmazznak, a helyzet arra utal, hogy Románia elveszítheti a legfontosabb előnyeit: a kiszámíthatóságot és az alacsony adózást. „Ebben az összefüggésben a kamara ismételten arra hívja fel a figyelmet, hogy sürgősen szükség van Románia közigazgatási átszervezésére, a megyék számának 42-ről 15-re való csökkentésére, a község és a város fogalmának újrafogalmazására”- olvasható az állásfoglalásban.

Tízezer iskolatáska a magyar iskolába iratkozóknak

2023. április 20. – Nyugati Jelen

Kárpát-medence-szerte zajlanak az iskolai beiratkozások. Az iskolakötelessé váló gyermekeknek ebben az időszakban választanak iskolát a szülők. A külhoni területeken a magyar családok iskolaválasztása nemcsak az iskoláról és a tanító néiről szól, hanem a gyermek identitásáról, a magyar kultúra és a magyar közösségek fennmaradásáról is. A Rákóczi Szövetség támogatóival összefogva mintegy 10 ezer iskolatáskát juttatott el sok száz külhoni magyar iskolához, hogy a tanítók ezzel is köszönthessék a beíratott kis gyermekeket, és megköszönhessék a szülők felelős döntését, amiért hitet tettek a magyar nyelv mellett és a kultúra továbbadásáért, fennmaradásáért. A magyar iskola a gyermek többlettudását, a közösség megmaradását és a nemzet ügyét szolgálja.

Újdonságokról számoltak be a Festum Varadinum társszervezői

2023. április 20. – maszol.ro

Szerdán a Festum Varadinum egyik alap helyszínén, a nagyváradi várban tartottak sajtótájékoztatót a rendezvénysorozat társszervezői és partnerei, akik számos újdonságról is beszámoltak az idei rendezvénysorozattal kapcsolatban. Pető Dalma felidézte, az idei Festum Varadinum 31. alkalommal jelentkezik 2023. május 7–21. között a Varadinum Kulturális Alapítvány, illetve partnerei, a történelmi magyar egyházak, civil szervezetek, valamint kulturális-, tudományos- és oktatási intézmények szervezésében. A Festum Varadinum az elő- és utórendezvényekkel együtt közel egy hónapig zajlik Nagyváradon és több mint 200 programot kínál. A Nagyvárad és Térsége Turizmusát Népszerűsítő Egyesület képviselőjében Alexandru Chira igazgató elmondta: a Visit Oradea szívesen támogat nívós rendezvényeket, hiszen ezeken a nagyváradiak és az ide látogató turisták is részt vesznek, függetlenül attól, hogy magyar vagy román nyelven beszélnek. Kiemelte, a tavaly elindított Borpartot kiváló ötletnek tartják, amelyet a jövőben a Visit Oradea további eseményeibe is beépítenék. Hozzátette, a Festum Varadinum utolsó hétfőjén a vár több rendezvénynek és koncertnek ad otthont, a Majális keretén belül számos program közül választhatnak majd az érdeklődők.



Három magyar pártelnök egyazon frakcióban – Az EMSZ is találgatja az új alakulat szándékait

2023. április 20. – Krónika

Az Erdélyi Magyar Szövetséget is meglepetésként érte a Magyar Polgári Erő napokban bejelentett megalapítása, ám nem tartanak attól, hogy jelentős érvágást jelentene számukra az új magyar párt létrehozása. Zakariás Zoltán, az EMSZ egy hónappal ezelőtt megválasztott elnöke a Krónikának elmondta, egyelőre nem világos számára, mit a parlamenti képviselőtársa, Kulcsár-Terza József nevével fémjelzett alakulat célja, de fel fogja ajánlani nekik, hogy csatlakozzanak az EMNP és az MPP fúziójából létrejött EMSZ-hez. Az RMDSZ nem kommentálta az új párt felbukkanását.

Szabó Ödön: félő, hogy az új tanügyi törvény nem lesz koherens, ha széttrancsírozzák a parlamentben

2023. április 20. – maszol.ro

Az új oktatási törvényről és rendszerszintű problémákról tanácskoztak Sepsiszentgyörgyön a háromszéki iskolák vezetői, pedagógusok és oktatási szakpolitikusok. Az RMDSZ háromszéki szervezete által kezdeményezett szakmai találkozón 73 tanintézet képviselőjében mintegy 130 igazgató és pedagógus vett részt. Zsibongó osztályteremre hasonlított a háromszéki tanintézmények vezetőinek színe-javát felvonultató találkozó, ahol a résztvevők folyamatos duruzsolása és bekiabálása mellett tartotta meg tájékoztatóját Kallós Zoltán kisebbségi oktatásért felelős államtitkár, Magyarai Tivadar, az RMDSZ oktatási főosztályának vezetője és Szabó Ödön, a képviselőház oktatási szakszabotmányának alelnöke. A több mint kétórás tanácskozáson az oktatási szakpolitikusok az új tanügyi törvényt ismertették, illetve megválaszolták a résztvevők oktatási rendszerre – többnyire az intézményvezetők és pedagógusok szempontjaira – vonatkozó kérdéseit.

Fontos, hogy ismerjük a múltunkat, történelmünket

2023. április 20. – szekelyhon.ro

A magyarság történelme iránt érdeklődő, a heti egy órában tanított tantárgyban jeleskedő diákok mérik össze tudásukat az elkövetkező napokban Marosvásárhelyen az immár ötödik alkalommal megszervezett a Magyar Kisebbség Történelme és Hagyományai Országos Tantárgyversenyen, amelynek a Bolyai Farkas-iskola ad otthont. Fehér, Arad, Bihar, Beszterce-Naszód, Brassó, Kolozs, Kovászna, Hargita, Hunyad, Maros, Szilágy, Szatmár, Temes megyéből érkeztek hatodikos és hetedikos diákok Marosvásárhelyre a magyarságtörténelem-olimpiászra. Csütörtökön délután a házigazda iskola dísztermében tartották a hivatalos megnyitót, ahol a diákokat és kísérő tanáraikat a szervező iskolák nevében Hajdú Zoltán, a Bolyai igazgatója és Benedek Zsolt, a református kollégium igazgatója köszöntötte.



Rongálás: megpróbálták letépni a tasnádi RMDSZ faláról a táblát

2023. április 20. – maszol.ro, Krónika

Alig egy héttel a nagykárolyi Kölcsey-szobor avatásán történt magyarelles megnyilvánulás után szerdán ismeretlen tettesek megpróbálták lefeszíteni a tasnádi RMDSZ-szervezet faláról a Nagy Szabolcs parlamenti képviselő irodáját jelző táblát. Nagy Szabolcs Szatmár megyei RMDSZ-es parlamenti képviselő, a Szatmár megyei RMDSZ-szervezet ügyvezető elnöke első mandátumát tölti a románia parlamentben, és képviselői irodát tart fenn Szatmárnémeti mellett Nagykárolyban és Tasnádon is. Ez utóbbiról próbálták meg erővel eltávolítani az RMDSZ-es logóval ellátott táblát. A politikus szerint magyarelles akcióról van szó. A Tasnádon történtek ügyében a helyi RMDSZ vezetősége ismeretlen tettes ellen feljelentést tett a rendőrségen, bízva abban, hogy a szakemberek a lehető leghamarabb kézre kerítik az elkövető(ke)t. A képviselői iroda tábláját idő közben kicserélték.

Szombaton szentelik újra a felújított székesegyházat Temesváron

2022. április 20. – MTI, maszol.ro

Egyházi és világi előljárók jelenlétében szombaton szentelik újra a felújított temesvári Szent György-székesegyházat, a római katolikus egyház legjelentősebb bányászati templomát – jelentették be csütörtökön sajtótájékoztatón az egyház képviselői. Pál József Csaba temesvári megyéspüspök leszögezte: az értékes műemléknek nem csak a római katolikus egyház a hasznélvezője, a temesváriak és a művészetszerető emberek találkozóhelye, felekezettől függetlenül. Emlékeztetett: a Temesvár jelképének számító dómot 2019 februárjában zárták be, miután európai uniós finanszírozást nyertek a felújítására, de a koronavírus-járvány miatt elhúzódtak a munkálatok. A székesegyházat pontifikális szentmisén szentelik meg szombaton, a szertartás főcelebránsa Miguel Maury Buendía érsek, Románia és a Moldovai Köztársaság apostoli nunciusa lesz. Az ünnepségen számos érsek, püspök és küldött vesz részt Románia római katolikus és görögkatolikus egyházmegyéiből és külföldről, valamint világi előljárók is jelen lesznek.



A királyhelmecei kórház szülészeti tervezett bezárása ellen tiltakoztak

2023. április 20. – ma7.sk, bumm.sk, Új Szó

Szerdán ismét elégedetlenségének adott hangot a Bodrogközi Falvak és Városok Társulása a zömében magyarok lakta keleti tömb egyetlen kórháza szülészeti tervezett bezárása ellen. A tiltakozásukban egyenrangú partnerként vett részt az Ung-vidéki Falvak és Városok Társulása. A mintegy ötven polgármester kezdeményezéséhez egy emberként állt oda a régió nyolc Kassa megyei képviselője mellett a királyhelmecei kórház csapata is. Pataky Károly, Királyhelmecei polgármestere, Kassa megyei képviselő bevezetőjében utalt arra, hogy városa valaha járási székhely volt, míg a hatvanas években valakik másképp nem határoztak. Mint mondta, a rendszerváltás előtt a ma már nem létező állami gazdaság a régió szinte minden falvában megtalálható részlegeivel mintegy másfél ezer embernek helyben biztosított munkát,



megélhetést. A felsőbb szintű határozatokat követően ma már a város határában, a 80-as évek elején épült bútorgyár sem működik, ahogy a gépgyár, a pékség és a tejfeldolgozó üzem sem. Pataky sérelmezte, hogy a város ezek helyett nem csak államilag támogatott ipari parkot nem kapott, de autópálya híján járható autóutak sincsenek mindenhol. Az új Tisza-híd sem épül és Ukrajnát a régióból csak gyalogosan vagy vonattal lehet megközelíteni.

Vasárnap az Ipolyszalkai Tájház is kapcsolódik a Tájházak Napja rendezvényhez

2023. április 20. – ma7.sk

Az Ipolyszalkai Tájház első alkalommal csatlakozik ehhez a naphoz, április 23-án, vasárnap. A rendezvény ingyenes, színes programokat és kellemes kikapcsolódást kínál a látogatóknak. Az élő tájház már húsz éve állandó tárlattal, kézműves táborokkal, 15 fajta kézműves foglalkozással és kemencés sütésekkel várja a látogatókat. „Először kapcsolódunk be a Tájházak Napjába. Az egész napos tájházbemutató és kézműves foglalkozások mellett a tízéves Hatala Márk régiségkiállítása és Hipságh Éva keramikus /Fűszögi kerámia/ kiállítása tekinthető meg. Az udvarban található épített kemencében egész nap fognak sülni kenyerek, kalácsok, a helyszínen östönkölyös finomságok vásárolhatók” – mondta el Dikács Zsuzsanna tájházvezető. 14.00 órától kultúrműsor kezdődik. A gyerekeket várják a Szivárvány Színház Gergő hangya bábelőadására, a Szalkai Rikkancsok néptáncsoport táncos-énekes műsorral készül. Ezt követi Kelemen Petra Piroska mesemondó és Jakab András néptáncoktató interaktív mesés-zenés műsora, amely táncszízzel végződik.

Duray-emlékbizottság alakul

2023. április 20. – ma7.sk

Édesapám, Duray Miklós halála a családjá és a felvidéki magyarság mellett, a Kárpát-medencében, valamint a Csehországban és Ausztriában élő magyarságot épp úgy megrázta, mint a lengyelországi és amerikai barátait, harcostársait. Végso útjára számos közjogi méltóság mellett közel ezren kísértük el szülővárosában, Losoncon – írja szerkesztőségünkbe eljuttatott levelében Duray Áron Bálint, a nemrég elhunyt felvidéki politikus fia. Életét a közösség szolgálatának szánta, írt, tanított, rendszert váltott, az élen állt, amikor ez akár életveszélyes is lehetett, de tudott háttérbe vonulni a társadalom érdekében, amikor ezt kívánták meg tőle. Közéleti szerepét számos díjjal és kitüntetéssel ismerték el. Szellemisségét eddig megjelent könyvei, gyűjteményei, antológiái, publikációi több nyelven őrzik. Egyetlen örököséként felelősségem, hogy szellemi életének hagyatékát, szellemisségét az általa kívánt formában őrizzem meg – folytatja.

A Magyar Fórumnak sem tetszik a közigazgatási reform tervezete

2023. április 20. – ma7.sk, bumm.sk, Új Szó

A parlamenten kívüli Magyar Fórum bírálja a belügyminisztérium közigazgatási reformtervezetét. Az elképzelést rossznak és elfogadhatatlannak tartja – jelentette ki a TASR-nek Simon Zsolt, a párt elnöke. A Magyar Fórum elképzelése több történelmi megye működéséből indulna ki, járások nélkül. A megyék a járási hivatalok egyes jogköreit is



gyakorolnák, a polgármesterek lennének a megyei képviselők, az általuk képviselt települések lélekszáma alapján, de polgármesterként nem kapnának külön jutalmazást a képviselői munkáért. A belügyminisztérium által elkészített közigazgatási reformtervezet érintené a járási hivatalokat, az átruházott jogköröket, a helyi és regionális önkormányzatokat, valamint Pozsony és Kassa jogállását. A tárca márciusban egyeztetett az önkormányzatok szervezeteivel. Hangsúlyozta, hogy a reform továbbra is csak az előkészítő szakaszban van és ebben a kormányzati ciklusban nem kerül be a törvényalkotási folyamatba.

Döntöttek az idei Pro Urbe-díjasokról Komáromban

2023. április 20. – felvidek.ma

A komáromi önkormányzat 4. ülésén döntés született a komáromi Pro Urbe-díjasokról. Jövő héten szerdán, április 26-án a Dél-Komárommal közösen tartott ünnepi testületi ülésen Szénássy Árpád posztumusz és Gráfel Lajos kapják Észak-Komárom legrangosabb díját, melynek átadása első alkalommal kerül megrendezésre a felújított Csillagerődben. Szénássy Árpád történész, író, könyv- és lapkiadó 2005-ben, mindössze 52 évesen tragikus hirtelenséggel hunyt el. Személyében nemcsak Komárom, de a szlovákiai magyar közösség is a kulturális élet egyik jelentős személyiségét veszítette el. Hátrahagyott gazdag életműve rendkívül fontos az egyetemes magyarság számára is. Gráfel Lajos (Ludovít Gráfel) helytörténész jelölését 15 szavazattal támogatta a képviselő-testület, aki 1991-től 2019-ig dolgozott a városi hivatal kötelékében. Munkája legfontosabb részét a műemlékvédelmi felújítások képezték. Nevéhez fűződik a komáromi erőrendszer 1985-ben nemzeti műemlékké, és Komárom városközpontjának 1990-ben műemlékvédelmi övezetté való nyilvánítása.



Felújították Bíró Károly egykori szabadkai polgármester házát

2023. április 21. – Vajma.info

Szabadka Bíró Károlynak köszönheti mai arculatát. Az 1902 és 1918 között hivatalban lévő polgármester álmodta meg azokat a középületeket, amelyek a város jelképeivé váltak. A nevéhez fűződik a városháza, a palicsi Vigadó, a női fürdő, a víztorny és a zenepavilon megépítése. Szabadka nagy építetőjének a neve, tevékenysége egy időre mégis feledésbe merült. Ezt a méltatlanságot kívánta felszámolni dr. Pásztor Bálint és a Vajdasági Magyar Szövetség, amikor 2021-ben felavatták Bíró Károly szobrát a városháza mellett. Már akkor bejelentették azt is, hogy felújítják azt a házat is, ahol egykor a polgármester élt. A felújítás tavaly szeptember 15-én, napra pontosan 110 évvel azt követően indult, hogy dr. Bíró Károly polgármester átadta rendeltetésének a szabadkai Városházát és a palicsi szecessziós épületegyüttest – a Vigadót, a víztornyot, a női fürdőt és a zenepavilont, emlékeztetett közösségi oldalán dr. Pásztor Bálint, aki csütörtökön munkatársaival megtekintette a felújított épületet. Dr. Bíró Károly szabadkai polgármester, neogótikus stílusban épült háza, a mai Radić fivérek utca 7. szám alatt, újra régi pompájában tündököl.



Deli: A szerbiai nemzeti kisebbségek helyzete példaként szolgálhat az Európai Uniónak

2023. április 20. – Vajma.info

Az Európai Parlament Kisebbségi Munkacsoportja mai ülésének egyik témája a vajdasági magyar nemzeti közösség helyzetének bemutatása volt. Az ülésen Deli Andor meghívására Strasbourgban tartózkodó Fremond Árpád, a Magyar Nemzeti Tanács elnöke beszámolt a vajdasági magyarság helyzetét meghatározó kérdésekről. Deli Andor, a Fidesz vajdasági származású képviselője felszólalásában elmondta: „Azt tapasztaljuk, hogy az Európai Bizottság sajnos nem foglalkozik érdemben a nemzeti kisebbségek helyzetével. Láthattuk ezt a Minority Safepack polgári kezdeményezés kapcsán is. Éppen ezért tartom kiemelten fontosnak, hogy ismertessük az Európai Unión kívül látható pozitív példákat. Szerbiában kellőképpen komolyan állnak ehhez a kérdéshez, megbecsülik a nemzeti kisebbségeket, jól működik a nemzeti tanácsi rendszer. Ezt láthatjuk a Magyar Nemzeti Tanács példáján is.” Fremond Árpád, a Magyar Nemzeti Tanács elnöke előadásában rámutatott arra, hogy a Szerbia és Magyarország közötti kiváló viszony legnagyobb haszonélvezője a vajdasági magyar közösség. Kiemelte: „Hálásak vagyunk anyaországunknak, Magyarországnak, hogy mindent megtesz, hogy Szerbia csatlakozása állandó téma legyen az Európai Unió intézményeinek napirendjén.”

Közös örökség a szerb-román határon

2023. április 20. – Magyarszo.rs

Csütörtökön délelőtt Majdányon ünnepélyesen megnyitotta kapuit az a régészeti lelőhely és idegenforgalmi információs komplexum, amely egy szerb–román határon átnyúló IPA pályázatnak köszönhetően valósult meg. Az idegenforgalom fejlesztése Bánság határ menti területén Majdány és Parác régészeti lelőhelyek lehetőségeinek kiaknázásával elnevezésű pályázatot két romániai partner és Törökkanizsa Község Önkormányzata valósította meg. Az ünnepélyes megnyitón jelen volt Pásztor István, a Vajdasági Magyar Szövetség elnöke, Silvia Davidoiu Románia szerbiai nagykövete, dr. Radovan Uverić Törökkanizsa község polgármestere, valamint Pintér Tibor, az Európai Integrációs Minisztérium szaktanácsadója. Elsőként dr. Radovan Uverić üdvözölte a jelenlévőket és úgy fogalmazott, hogy nagyon fontos intézmény átadójára került sor és mindez jó célt szolgál majd.



ORFK: több mint 11 500-an érkeztek Ukrajnából csütörtökön

2023. április 21. – MTI, hirado.hu, karpatalja.ma

Az ukrán-magyar határszakaszon 5719-en léptek be Magyarországra csütörtökön, a román-magyar határszakaszon belépők közül pedig 5938-an nyilatkoztak úgy, hogy Ukrajnából érkeztek - tájékoztatta az Országos Rendőr-főkapitányság (ORFK) pénteken az MTI-t. A beléptetettek közül a rendőrség 59 embernek állított ki ideiglenes tartózkodásra jogosító



igazolást, amely 30 napig érvényes. Az ukrajnai háború elől csütörtökön nem érkeztek Budapestre vonattal.

Fuss NEKI! program Kárpátalján

2023. április 20. – karpatalja.ma

Kárpátaljai magyar könyvtárak számára szervezett gyűjtést a Fusz NEKI! székelyudvarhelyi program. Az adományt április 20-án adták át Beregszászban. Az összegyűjtött 31 244 lejből (majdnem 6 000 euró) új könyveket vásárolhatott a Kárpátaljai Magyar Könyvtárosok Egyesülete a Beregszászi, Bányai, Aknaszlatinai, Csapi, Kaszonyi, Nagybégányi, Szürtei kistérségek, valamint Péterfalva és Salánk község, továbbá a Kárpátaljai Megyei Könyvtár számára. Varga Éva, az egyesület elnöke elmondta, hogy a kezdeményezés még 2022-ben indult egy székelyudvarhelyi konferencia során.

Újabb adomány Burgelandból – ezúttal mentőautókkal érkeztek Kárpátaljára

2023. április 20. – karpataljalap.net, karp.at.in.ua

Az Osztrák Köztársaság Burgenland szövetségi tartománya delegációjának látogatása keretében Ukrajna négy mentőautót kapott. Volkswagen mentőautókat adományoztak Kijev megye egészségügyi intézményeinek, ahol azok megsemmisültek a harcok során. Az átadásra Ungváron, a Népi téren került sor. A kulcsokat Verena Dunst, a tartományi parlament elnök asszonya adta át Volodimir Csubirkónak, a Kárpátaljai Megyei Tanács elnökének és Vaszil Ivancsónak, a megyei adminisztráció helyettes vezetőjének.

Haranglábba látogatott a Beregszászi Járási Máltai Szeretetszolgálat játszóbusza

2023. április 20. – karpataljalap.net

A gyermeki mosoly mindennél többet ér – vallják a Beregszászi Járási Máltai Szeretetszolgálat (BJMSZ) munkatársai, akik a szervezet játszóbuszprogramjával a mostani alkalommal a Bányai kistérséghez tartozó Haranglábban tartottak fejlesztő játszóházi foglalkozást, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) helyi alapszervezetének közreműködésével. A szeretetszolgálat játszóbuszprogramja nemzetközi összefogással indult útnak tizenegy nyugat-európai társszervezet jóvoltából, akik három egységet állítottak fel a Máltai Szeretetszolgálat beregszászi, lembergi, valamint ivano-frankivszki kirendeltségénél. A foglalkozások bármely intézmény számára elérhetők.

Újabb 420 élelmiszercsomagot osztott szét Ungváron a „Blago” Jótékonyági Alapítvány

2023. április 20. – karp.at.in.ua

A napokban zsúfolásig megtelt a „Blago” Jótékonyági Alapítvány által működtetett menekültközpont udvara. A támogatást átvevő emberek között a menekültek mellett helyi lakosok is voltak. Összesen 420 élelmiszercsomagot osztottak szét a rászorulóknak. Tetyana Dimorenko a Donyeck megyei Dovgopillya városából érkezett Kárpátaljára. A nő most Ungvár



egyik oktatási intézményében él. Mint fogalmazott, már második alkalommal jött segítségért a Blago jótekonysági alapítványhoz.

Ismerkedés a templomokkal – kamasz program a nagycsaládosoknál

2023. április 20. – kizzo.net

2023. április 15-én a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete kamasz programot szervezett a tagcsaládok fiataljainak. A program vezetői Túri Ágnes és férje Túri László volt. A program során négy XIV. századi magyar református templomot és a Huszti vár romjait látogathatták meg a résztvevők. A túránk Beregszászból indult. Első megállónk a nagymuzsalyi református templom volt, majd ezt követően a benei és a csetfalvai református templomhoz vezetett az utunk. A templomok lelkipásztorai ismertették mindhárom templom történetét velünk. Az ismertetőket követően csapatokra lettünk osztva és különböző játékos feladványok és kvízes fejtörő várt ránk. Ez nagyon szórakoztató és tanulságos volt mindannyiunknak.



Egységes a horvátországi magyarság – 25 évnyi megosztottság után közösségünk egységesen áll ki a jelöltjeink mellett

2023. április 20. – Kepesujsg.com

Szombat éjjélkor lejárt a május 7-én esedékes, a nemzeti kisebbségi tanácsok (önkormányzatok) és képviselők jelölésére szabott határidő. A nyilvánosságra hozott választási jelölőlisták azt mutatják, hogy a horvátországi magyarságnak a HMDK mögötti politikai egysége tovább szilárdult, hiszen két szórványközösség kivételével sehol sincs két lista, sehol sem lesz magyar-magyar kampány, nem lesznek olyan szembenállások, amilyenek még pár évvel ezelőtt is jellemezték közösségünket. Ennek csak örülni tudunk, hiszen így minden erőnket továbbra is a közösségeink fejlesztésére tudjuk fordítani, nem pedig civakodásra pazarolni. Ami a statisztikát illeti, a HMDK-nak 313 jelöltje van 8 horvátországi megyében, a zágrábi Ady Körnek 27 jelöltje 2 megyében, míg a Zágráb megyei magyarok közösségének 2 jelöltje van a megyében. Csupán négy szórványközösségben nincs magyar jelölt, habár a törvény ezt lehetővé tette volna, ezekben tehát nem fogunk önkormányzati tagokat, képviselőt választani (Eszék-Baranya megyében a Baranyabáni és a Laskafalusi járásban, Vukovár-Szerém megyében a Lovászi járásban, valamint Zára megyében).

Újabb rekord: egymillió eurót meghaladó támogatás a Horvát Kormány kisebbségi hivatalától magyar egyesületeink idei tevékenységeire

2023. április 20. – Kepesujsg.com

Csütörtöki ülésén döntött az országos hatókörű zágrábi Kisebbségi Tanács az idei évre kiírt pályázatra beérkezett kérelmekről. Az erre a célra az állami költségvetésben rendelkezésre álló összeg a 2022-eshez viszonyítva 20,6 százalékkal nagyobb; 7,8 millió euróról van szó, ami történelmi maximum a Kisebbségi Tanács 20 éves fennállása alatt. A horvátországi



magyarságnak idén 48 szervezete adott be kérelmet, és mind a 48 egyesület pályázata nyert. A támogatás összesen 1.021.000,00 eurót tesz ki, ez 21,5%-kal haladja meg a tavalyit. A tanács elfogadta a 2022-es évre szóló beszámolókat is, majd külön határozatot hozott a roma nemzeti kisebbség által benyújtott programokról. Húsz év után az eddigi tevékenységéhez méltóan búcsúzott el a tanács vezetője, Aleksandar Tolnauer elnök úr, aki újabb mandátumot a grémium élén már nem vállalt.

Magyarországi horvátok adtak műsort Zágrábban

2023. április 20. – Kepesujtag.com

Április 15-én a zágrábi Liszt Intézet meghívására Szentpéterfa település kultúregyesületei mutatkoztak be és képviselték a magyarországi horvátokat Zágráb központjában. Az ezer főnél is népesebb Szentpéterfa Nyugat-Magyarországon, a Pinka folyó völgyében, az osztrák határ közvetlen szomszédságában fekszik. A településen élő horvátok a gradišcei népcsoporthoz tartoznak. A Liszt Intézet gasztrokulturális rendezvénye keretében, a zágrábi közönség nagy öröme április 15-én Zágráb központjában, az Európa téren adott műsort a szentpéterfai Gradišce Horvát Kulturális Egyesület (GHKE) és a Ljubičica (Ibolya) Női Kar, valamint a zágrábi Ady Kör művészeti csoportjai. A rendezvény megnyitóján Szentpéterfa képviselőjében Skrapitsné Jurasits Ágnes, Szentpéterfa polgármestere, Milan Bošnjak, a Határon Túli Horvátok Állami Hivatalának tanácsadója, valamint Demcsák Csaba zágrábi magyar nagykövet köszöntötték a résztvevőket.

Közgyűlések ideje

2023. április 20. – Kepesujtag.com

A napokban tartotta meg éves közgyűlését a Laskói Ifjúsági Egyesület, a HMDK laskói alapszervezete, a szentlászlói Petőfi Sándor Magyar Kultúregyesület, valamint az eszéki Zrínyi Magyar Kultúrkör. Laskó – ülésezett a helyi HMDK-alapszervezet és az ifjúsági egyesület is. Kedden tartotta éves közgyűlését a laskói HMDK-alapszervezet, valamint a Laskói Ifjúsági Egyesület is. Az ifjúsági alakulat tanácskozásán beszámoló hangzott el a tavalyi programokról, majd az idei és jövő évi tervekről is beszélt Munk Erik, az egyesület vezetője. – Az ifjúsági egyesület évek óta a Bethlen Gábor Alap, valamint a zágrábi Kisebbségi Tanács támogatásával szervezi programjait, évente összesen hat nagyobb szabású rendezvényünk van, ebből a paprikafesztivál a legjelentősebb, ez településünk legnagyobb volumenű programja. Természetesen a paprikafesztivált is megszervezzük idén és a jövőben is – mondta el lapunknak Munk Erik.



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. április 20. – Kossuth Rádió

Duray Miklós üzenete a világ magyarságának címmel tartottak ma emlékkonferenciát Budapesten. A rendezvényt, az Országház főrendházi üléstermében, a Kisebbségekért Pro Minoritate Alapítvány és a Nemzeti Közszolgálati Egyetem szervezte neves előadókkal, akik a december 30-án elhunyt felvidéki politikus, író és egyetemi tanár szellemi örökségét méltatták.

A Munkácsi Járási Bíróság azonnali hatállyal visszahelyezte posztjára Schink Istvánt, a Munkácsi II. Rákóczi Ferenc Magyar Középiskola igazgatóját, akit az év elején politikai leszámolásként menesztett tisztségéből a munkácsi városvezetés. Az igazgató az elbocsátását követően bírósághoz fordult.

Pásztor István bejelentette, ismét vállalja a jelölést a Vajdasági Magyar Szövetség elnöki posztjára. A VMSZ tisztújító közgyűlését május 20-án tartják meg Kishegyesen.

Nemcsak a magyaroknak nem tetszik az új területi-közigazgatási felosztás, a szlovák önkormányzati szakértők, megyei és járási vezetők is felháborodtak a tervezet kapcsán.

A világjárvány miatti szünet után, a temesvári Eszterlánc Kulturális Egyesület táncosai a hétvégén ismét részt vettek Budapesten az Országos Táncbáztalálkozón. A legnagyobb élményt az ismerősökkel való találkozás, az egész napos tánc, illetve az egyéb programokban való részvétel, a népi hagyományokat őrzők nagy családjához tartozás jelenti.

Csaknem 250 résztvevővel szervezték meg Horgoson a XII., Dunán innen, Tiszán túl” elnevezésű Kárpát-medencei, ifjúsági népművészeti tehetségkutató verseny délvidéki döntőjét, amelyen ifjú néptáncosok és népdalénekesek, zenészek és mesemondók léptek fel. A tét az volt, hogy kik jutnak tovább az erdélyi döntőre.